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Применение ИНФИТА-терапии для коррекции АС у больных неврастенией и энцефалопатии атеросклеротического, инфекционно-аллергического и травматического генеза способствует более быстрому и выраженному уменьшению проявлений астено-ипохондрических и астено-депрессивных расстройств, предоставляет более эффективную оптимизируя вазоактивные действие у пациентов с явлениями артериальной гипотонии.
Использование ИНФИТА-терапии с целью адаптогенного влияния на механизмы физиологической активации вегетативной нервной системы является более целесообразным у больных с первоначальным снижением показателей спектрограммы сердечного ритма. Электросонтерапии - при начальном их повышении.
При повышении тонуса вен более выраженный эффект у пациентов с неврастения и энцефалопатия наблюдался под влиянием ИНФИТА-терапии.Разработаны лечебные методики внедрены Институте неврологии, психиатрии и наркологии АМН Украины (Харьков), Материалы диссертации используются при проведении семинарских и практических занятий на циклах специализации и тематического усовершенствования кафедр физиотерапии и курортологии и невропатологии и детской неврологии Харьковской медицинской академии последипломного образования.
Апробация работы проведены на межкафедральной заседании кафедр физиотерапии и курортологии, невропатологии и детской неврологии, психотерапии Харьковской медицинской академии последипломного образования МЗ Украины и заседании клинического отдела Украинского НИИ медицинской реабилитации и курортологии МЗ Украины.

для врачей - сурдологов, оториноларингологов поликлиник и больниц, слушателей факультетов повышения квалификации, врачей – ординаторов и интернов.

