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Москва.

При длительном течении хронического сальпингоофорита (ХСО) нередко возникают изменения в нервной и психоэмоциональной сфере. Известно положительное влияние импульсного электростатического поля низкой частоты (ИЭСПНЧ) на общую гемо- и нейродинамику
Проведено лечение 63 больных ХСО . У каждой второй продолжительность болезни превышала 6 лет. Все пациентки страдали бесплодием, у каждой второй - более 5 лет.
Психоэмоциональное состояние больных определяли по дифференцированной самооценке состояния по шкале самочувствия, активности, настроения (САН; Доскин В.А. и соавт. 1973).
Большинство женщин жаловались на психоэмоциональную неустойчивость, раздражительность, повышенную возбудимость, плаксивость, обидчивость, нарушение сна, слабость, повышенную утомляемость. дискомфортЛечение больных ХСО проводили в амбулаторных условиях. Использовали отечественный аппарат "Инфита", с абдоминально-вагинальным расположением электродов, частотой следования импульсов 20 Гц, продолжительностью процедуры 20 минут, 3 раза в день с интервалом между процедурами не менее 40 минут. Курс состоял из 30 процедур. При имитации применения ИЭСПНЧ расположение проводников энергии, продолжительность, ежедневное число и общее количество были такими же. Все лечившиеся отметили улучшение настроения, нормализацию сна, уменьшение . Мы располагаем информацией о наступлении беременности у 15,9% женщин.

