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Инфитатерапия – современный метод лечения 
и реабилитации  в домашних условиях

Ю.С. Гелис, А.Ю. Заславский, Г.С. Маркаров

Разработан малогабаритный физиотерапевтический аппарат ДОКТОР ИНФИТА, реализующий метод ИНФИТАтерапии. Приведены технические характеристики аппарата, его особенности и результаты лечения и реабилитации в домашних условиях.

Урбанизация, ухудшение экологии, техногенные катастрофы, этнические и военные конфликты, рост терроризма и напряженный ритм работы вызвали в последние годы значительное увеличение сердечно-сосудистых, аллергических, раковых и других заболеваний, обусловленных ослаблением адаптивных возможностей организма человека, нервной системы,  иммунитета. 

Высокая стоимость дополнительных медицинских услуг вынуждает россиян лечиться дома. Спектр медицинских аппаратов, разрешенных к применению в домашних условиях, весьма ограничен, и его расширение является актуальным.
К медицинской технике для бытового использования предъявляются повышенные требования. Особенно важно в домашних условиях избежать обострения заболеваний под действием физического фактора, нередко встречающегося при применении тепловых физиотерапевтических процедур. Этим требованиям удовлетворяет предла-гаемый аппарат, формирующий низко интенсивный, нетепловой лечебный фактор, позволяющий уменьшить возможность обострения заболеваний и снизить риск возникновения негативных реакций со стороны сердечно-сосудистой и нервной систем.

Перспективным направлением в решении задачи  разработки бытовой медицинской техники является использование метода ИНФИТАтерапии [1, 2, 3], основанного на новом физическом лечебном факторе - импульсное низко-частотное электромагнитное поле нетепло-вой интенсивности с преимущественно электрической составляющей.

 Углубленные исследования, провед-енные в ведущих медико-биологических учреждениях, показали его высокую эффективность предложенного метода при лечении широкого круга болезней, профилактике перед большими психо-эмоциональными  и физическими нагрузками, реабилитации человека- оператора, работающего в экстремальных условиях. 
           Результаты этих исследований использованы при разработке аппарата импульсного низкочастотного физио-терапевтического    ИНФИТА-М, имею-щий регистрационное удостоверение  №ФС 022а2006/2931-06 от 28 февраля 2006 г. Аппарат ИНФИТА-М предназна-чен для стационарного лечения под наблюдением врача и имеет диапазон частот повторения импульсов 10-120 Гц.

Дальнейшее совершенствование аппарата ИНФИТА-М заключалось в вы-делении  диапазона частот повторения импульсов 30-40 Гц, наиболее эффек-тивных и безопасных для лечения и реабилитации в домашних условиях. Этот диапазон частот используется в аппарате ДОКТОР ИНФИТА, являющемся модер-низированным вариантом аппарата ИНФИТА-М. 

Внешний вид аппарата ДОКТОР ИНФИТА приведен на рисунке.

Назначение аппарата

Аппарат ДОКТОР ИНФИТА осуществляет лечение методом биорезонансной электромагнитной тера-пии. Область применения - в домашних условиях, а также в лечебно-профилак-тических и реабилитационных учреж-дениях. Аппарат рекомендуется применять перед магнитными бурями в целях про-филактики головных болей, а также испо-льзовать для реабилитации и восста-новления военных специалистов опера-торного профиля. 
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Общий вид аппарата ДОКТОР ИНФИТА

Патогенетическое действие ИНЭМП обусловлено регулирующим влиянием на нейро- и гемодинамику, микроциркуляцию и основано на биомедицинских оконно-частотных резонансных эффектах слабых электро-магнитных полей,  к  которым организм проявляет особо высокую индивиду-альную чувствительность.

Лечебное действие ИНЭМП реализуется при неконтактном приме-нении через оптико-таламо- и гипоталамо-гипофизарную систему за счет регуляции подкорково-кортикальных биоэлектричес-

ких процессов, обмена нейромедиаторов, эндорфинной и иммунной систем, гормональной деятельности эндокринных желез, улучшения нейро- и общей гемодинамики. В результате действия ИНЭМП нормализуются микроциркуляция в тканях, общее и периферическое кровообращение, реология крови, укрепляется иммунитет. При этом осуществляется  мягкое седативное и десенсибилизирующее действие.

При контактном воздействии осуществляется сенсорная ингибиция  (Gate Сontrol), в результате чего разрывается порочный круг «боль - воспаление – боль», происходит анальгетический эффект и купируется воспаление.

Аппарат формирует дискретный режим, позволяющий применять более адекватную терапию для тяжелых и ослабленных больных. В этом режиме ИНЭМП оказывает более мягкое, щадящее действие и  у организма  не  возникает привыкания к данному фактору. К аппа-рату прилагаются инструкцией по приме-нению, инструкция по эксплуатации и паспорт.

Показания для применения
- гипертензия, гипертоническая болезнь,

- вегетососудистая дистония,

- суставные заболевания,

- остеохондроз, остеохондроз с болевым корешковым и мышечно-тоническим синдромом,

- реабилитация и восстановление работоспособности,

- профилактика перед большими психо-эмоциональными и физическими нагрузками.
Технические характеристики

Аппарат эксплуатируется в нормаль-ных климатических условиях при температуре окружающего воздуха от + 10 до + 400С.

Амплитуда выходного импульсного сигнала 16 В, полярность - отрицательная.

Длительность фронта импульса - не более 3 мкс.

Частота повторения импульсов – 30 и 40 Гц.

Аппарат обеспечивает установку временных интервалов - 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 мин.

Электропитание - батарея или аккумулятор 9 В (типа "Крона").

Ресурс батареи - не менее 1 года при работе 0.5 ч в день.

Мощность, потребляемая аппаратом, - не более 3.5 мВт

Масса аппарата с комплектом принадлежностей - не более 0,4 кг.

Аппарат ДОКТОР ИНФИТА является эффективным прибором при ис-пользовании вне стен медицинских учреж-дений, благодаря своему мягкому, седативному, аналгетическому и противо-воспалительному действию.

.

Аппарат воздействует на человека бесконтактно, имеет отработанные методические рекомендации. Побочные эффекты при его применении отсут-ствуют. Достоинствами аппарата являются невысокая стоимость, авто-номное питание, удобство в эксплу-атации, малые габаритные размеры, позволяющие положить его в карман, взять в командировку, в экспедицию. 

Аппарат ДОКТОР ИНФИТА займет достойное место в ряду физиотера-певтических приборов, используемых в домашних условиях и для  реабилитации, восстановления операторов зенитно-ракетных комплексов  и других сложных радиотехнических систем.
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