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ГУ "Пятигорский государственный НИИ курортологии МЗ РФ", Пятигорск
В неврологическом отделении Пятигорской клиники находилось под наблюдением 60 человек с отдаленными последствиями КЦТ. Ведущим являлся синдром вегето-сосудистой дистонии, который клинически проявлялся головной болью, головокружением, раздражительностью, снижением работоспособности, лабильностью пульса и артериального давления. Поскольку лечение отдаленных последствий КЦТ должно производиться с учетом ведущего неврологического синдрома, а медикаментозные средства зачастую служат причиной развития аллергизации организма мы использовали комплексное лечение радоновыми ваннами и импульсным низкочастотным электромагнитным полем (ИНМП).
Все пациенты были распределены на 2 группы по 30 человек в каждой. Больные 1 группы на фоне общеоздоровительных мероприятий (лечебный режим, рациональное питание, лечебная гимнастика, массаж шейно-воротниковой зоны) получали комплекс бальнеологического лечения, который включал в себя радоновые ванны концентрации 1,5 кБк/л (40 нКи/л), температуры 36-37 С, продолжительностью 10-15 минут, на курс лечения 10 процедур и дистанционное воздействие импульсным низкочастотным электромагнитным полем частотой 30 Гц. Больные 2 группы получали радоновые ванны по вышеописанной методике и дистанционное воздействие импульсным низкочастотным электромагнитным полем частотой 60 Гц. 
Полученные данные свидетельствуют о том, что комплексное лечение больных с отдаленными последствиями КЦТ приводит к устранению имеющихся нарушений функциональной активности вегетативной нервной системы, причем дистанционное воздействие ИНЭМП частотой 30 Гц оказывает нормализующее действие преимущественно на симпатическую нервную систему.

