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Цель настоящей эк.спериментальной работы - изучение транскраниальной электростимуляции активности крыс.

Методика

ЭМС от сертифицированного физиотерапевтического прибора ИНФИТА (импульсный низкочастотный физиотерапевтический аппарат). Величина напряженности импульсного низкочастотного электро.магнитного поля (ИНЭМП) в зоне терапии при дистанционном воздействии в пределах 1 - 1,5 см составляет 2-3 В/см, при кон.тактном воздействии до 7 В/см. Как показали измерения, зна.чение магнитной составляющей напряженности ИНЭМП в зоне терапии не превышает Н=3 х10-3 А/м, чему соответствует вели.чина магнитной индукции в теслах 4 х10-9 Тл. Датчик располагали над головой животного в области лба на расстоянии около 1 см. Длительности каждого сеанса транскраниальной ЭМС 3 минуты в течение 7 дней. Частота стимуляции составляла 60 и 70 Гц.

Результаты 

Полученные данные свидетельствуют о том, что транскра.ниальная ЭМС, проводимая посредством физиотерапевтического прибора ИНФИТА с частотой 60 и 70 Гц, сопровождается вы.раженными, достоверными и специфическимифункциональными эффектами - как в показателях поведения, так и спонтанной электрической активности мозга, тормозный эффект, сход.ный с эффектом седации. 
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